PAGE  
1

 

Математические ребусы
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Математические ребусы
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 А знаете ли Вы, что точность — вежливость королей?

Великий полководец Александр Суворов во всём любил точность. Шаг его на марше был равен 1 аршину, то есть 71 см. В армии до сих пор говорят «суворовский шаг». В обыденной жизни мы тоже отмеряем расстояния шагами. Шаг – это расстояние между пятками и носками шагающего человека. Так, дуэль между Пушкиным и Дантесом проходила на расстоянии 10 шагов, то есть 10 аршин, а между Лермонтовым и Мартыновым – на расстоянии 15 шагов.
А знаете ли Вы, что первое счётное устройство — абак?

Первыми «вычислительными устройствами», которыми пользовались в древности люди, были пальцы рук и камешки. Позднее появились бирки с зарубками и верёвки с узелками.
В Древнем Египте и Древней Греции задолго до нашей эры использовали абак – доску с полосками, по которым продвигались камешки. Э то было первое устройство, специально предназначенное для вычислений. Со временем абак совершенствовали – в римском абаке камешки или шарики передвигались по желобкам. Абак просуществовал до 18 века, когда его заменили письменные вычисления. Русский абак – счёты появились в 16 веке. Ими пользуются и в наши дни. Большое преимущество русских счётов в том, что они основаны на десятичной системе счисления, а не на пятеричной, как все остальные абаки
 

 

Математические загадки

Ещё в древней Руси люди решали разные задачи. Например в XIX веке в деревнях загадывали:
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1. «Шли семь старцев.
У каждого старца по семи костылей.
На каждом костыле по семи сучков.
На каждом сучке по семи кошелей.
В каждой кошеле по семи пирогов.
В каждом пироге по семи воробьев.
Сколько всего?»
      2. Как записать число 100 шестью цифрами 4?

 

3. Как записать число 100 семью цифрами 4?
  4. Как записать число 1000 пятнадцатью цифрами 4?

 

5. Летела стая гусей, а навстречу ему ещё гусь. Гусь говорит: «Здравствуйте, сто гусей». А ему отвечают: «Нас не сто гусей, а меньше. Если бы нас было столько, да ещё полстолька, да ещё четверть столько, да ты, гусь, вот тогда было бы нас сто гусей». Сколько гусей было бы в стае?

 
6. Семь старух отправились в Рим. У каждой старухи по семи ослов, каждый осел несёт по семи мешков, в каждом мешке по семи хлебов, в каждом хлебе по семи ножей, каждый нож в семи ножнах. Сколько всего предметов?

 

7. Имеет 4 зуба. Каждый день появляется за столом, а ничего не ест. Что это?

 

 8. На какое дерево садится ворона во время проливного дождя?

 

 9. У бабушки Даши внучка Маша, кот Пушок, собака Дружок. Сколько у бабушки внуков?

 

 10. Сколько горошин может войти в обыкновенный стакан?

 

 11. На четырёх ногах стою, ходить же вовсе не могу.

 

 12. Может ли дождь идти два дня подряд?

 

 13. Двенадцать братьев друг за другом стоят, но друг друга не видят.

 

 14. Первый Назар шёл на базар,
Второй Назар с базара.
Какой Назар купил товар,
Какой шёл без товара?

 

15. Какой знак надо поставить между написанным рядом цифрами 2 и 3, так чтобы получилось число, больше двух, но меньшее трёх?

 

16. Половина – треть его. Какое это число?

 

 17. Когда моему отцу был 31 год, мне было 8 лет, а теперь отец старше меня вдвое. Сколько мне лет теперь?

 

18. За книгу заплатили 1 рубль и ещё половину стоимости книги. Сколько стоит книга?

 

 19. У одного папы спросили: «Сколько у вас детей?» Он ответил: «У меня четыре сына и у каждого из них есть родная сестра.» Сколько же у него детей?

 

20. Летела стая гусей. 1 гусь впереди, 2 позади, 1 гусь между двумя и 3 в ряду. Сколько всего гусей.

 

 21. Шли две матери с дочерьми, да бабушка с внучкой. Нашли полтора пирога. По сколько им достанется?

 

22. Меня зовут Толей. У моей сестры только один брат, как зовут брата моей сестры?

 

 23. По улице идут два отца и два сына. Всего три человека. Может ли быть такое?

 

 24. Шёл Кондрат в Ленинград, а навстречу ему семь ребят. Сколько ребят шли в Ленинград?

Ответы на математические загадки

1. 76                                                                                     
2. 4+4*4-44+4

3. 44+4*4/44+4

4. 44/4+4/4*44-44+4/44+444

5. 36

6. 76
7. вилка

8. на мокрое

9. 1

10. нисколько

11. стул

12. нет

13. месяцы

14. 1-й без товара, 2-й с товаром.

15. запятая

16. 3/2

17. 23

18. 2

19. 5

20. 3

21. по половинке

22. Толя

23. да

24. нисколько
А знаете ли Вы как люди учились считать?

Было время, когда человек знал только два числа: "один" и "много". Как ни странно, ему трудно было заметить сходство предметов. Считать ведь можно только предметы, похожие чем -то друг на друга, а первобытному человеку всё казалось различным. Каждый человек из его племени был для него особенным, с каждым его связывали свои особые отношения: ведь всё племя жило одной большой семьёй. Каждый зверь, убитый на охоте, тоже был единственным в своём роде - ведь каждая охота запоминалась надолго: она была настолько опасной, что могла стать последней. Вообще, первобытному человеку мир виделся намного ярче, чем нам сегодня: даже деревья в лесу не казались ему одинаковыми - глаз его всегда искал, чем отличается одно дерево от другого, иначе легко было заблудиться и погибнуть. Когда люди стали чем-то обмениваться друг с другом, например, менять шкуры зверей на каменные топоры, появилась и потребность в счёте. Самый важный шаг был сделан, когда человек догадался заменить при счёте одни предметы другими, более удобными, теми, которые были всегда под рукой, например, камешками или раковинами. И когда человек заметил, что у двух шкур, двух камешков есть что-то общее, он сделал одно из величайших изобретений за всю человеческую историю—он изобрёл число! Со временем оказалось, что удобнее всего пользоваться для счёта предметами, которые находятся на руке, т.е. пальцами. Так человек начал считать пятёрками, десятками и двадцатками (в ход шли и пальцы ног). Счёт десятками сохранился и 

А знаете ли Вы единицы массы?

В старину в России применялись меры массы не такие, как в настоящее время. Например, для взвешивания мелких, но дорогих товаров применялся золотник (около 4 г.). В торговле использовались фунт (1 фунт = 96 золотникам), пуд (1пуд = 40 фунтам), берковец (1 берковец = 10 пудам

Софья Васильевна Ковалевская 
(1850-1891)
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Для оклейки комнат не хватило обоев, и стены  комнаты оклеили листами литографированных лекций М. В. Остроградского по математическому анализу. Впоследствии она стала первой женщиной – математиком, доктором философии. Ей принадлежит роман «Нигилистка»
 

 

Рене Декарт (1596-1650 
Французский математик и философ. В начале тринадцатилетней войны  служил в армии. Позже поселился в Нидерландах и в уединении занялся наукой. По приглашению шведской королевы переселился в Стокгольм. Заложил основы аналитической геометрии, дал понятие  импульса силы, вывел закон сохранения количества движения, создал метод координат (декартовы координаты). Известны  кривые овалы Декарта. В основе его философии дуализм души и тела.[image: image1]
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всего допускают дети:
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[image: image14.emf]1.Главная автомагистраль.

2.Штрихи на дороге, обозначающие 

пешеходный переход.

3.Дорога для пешеходов.

4.Край дороги.

5.Пересечение двух улиц.

6.Сотрудник милиции, работающий 

на дороге.

7.Место ожидания транспорта.

8.Наказание за нарушение ПДД.

1.Шоссе.

2.Зебра.

3.Тротуар.

4.Обочина.

5.Перекресток.

6.Регулировщик.

7.Остановка.

8.Штраф.


ТОЖДЕСТВЕННЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИХ  ВЫРАЖЕНИЙ
Тригонометрический круг
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1.Углом какой четверти является угол α, если:

а)
α = 283˚


б) α = 190˚

в)
α = 100˚


г) α = –20˚

д)
α = –110˚


е) α = 4200˚

ж)α = 179˚


з) α = 325˚

и)
α = –150˚


к) α = –10˚

л)
α = 800˚


м) α = 10 000˚
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                      Радианная мера угла

[image: image31.png]



180˚ = π рад

Преобразование углов из градусной меры в радианную:

α рад =
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Преобразование углов из радианной меры в градусную:

α˚ =
[image: image33.wmf]p
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°

×

180

рад

 


2. Выразите в радианной мере величины углов:

а) 45˚, 36˚, 180˚;    б) 120˚, 310˚, 360˚;

в) 60˚, 72˚, 270˚;     г) 150˚, 216˚, 90˚.
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3. Выразите в градусной мере величины углов:
а)[image: image46.png]


;
б)[image: image47.png]


;

в)[image: image48.png]@l

o|%



;
г)[image: image49.png]
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Тригонометрические функции в прямоугольном треугольнике
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Если а и b — катеты, с — гипотенуза прямоугольного треугольника ABC, то выполняются следующие равенства:
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Линии тригонометрического круга

[image: image67.png]i

cunyca

S
manzenca

S
RomHIEHCE

1 _mmun x
xocunyca




[image: image68.png]sing

B
RN
®

uy

uy

sin o

uy

in o

PR3




[image: image69.png]iy iy J. iy
TR % T % % w x




[image: image70.png]g0

g 0.

uy

uy

v

g0




[image: image71.png]ctgo cig
o

J.

uy

uy




Основные  тригонометрические   формулы
I группа. Соотношения между тригонометрическими функциями одного и того же аргумента:
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4. Какой знак имеет выражение:
а)[image: image74.png]sin 179°



;
б)[image: image75.png]cos 280°



;

в)[image: image76.png]tg 175°



;

г)[image: image77.png]ctg 359°



;
д)[image: image78.png]


;

е)[image: image79.png]tg 500°



;

ж)[image: image80.png]sin (—75°)



;
з)[image: image81.png]cos(—116%)



;

и)[image: image82.png]tg (~210°)




к)[image: image83.png]¢os 315°



;
л)[image: image84.png]sin 109°



;

н)[image: image85.png]


;

о)[image: image86.png]clg 288"



;
п.)[image: image87.png]cos (—25°)



;

р)tg(-10°).

	а
	+
	б
	+
	в
	–

	г
	+
	д
	+
	е
	–

	ж
	–
	з
	–
	и
	–

	к
	+
	л
	+
	н
	–

	о
	+
	п
	+
	р
	–


5. Какой знак имеет выражение:
а)[image: image88.png]


;       б)[image: image89.png]


;    
в)[image: image90.png]sin 2%



;         г)[image: image91.png]
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;        е)[image: image93.png]ctg 10%



;          ж)[image: image94.png]8n
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;          з)[image: image95.png]ctg Lz




и)[image: image96.png]sin (-2)



;    к)[image: image97.png]cos 3



;  
л)[image: image98.png]sin b



;            м)[image: image99.png]cos (—6)




н)[image: image100.png]sin 10



;      о)[image: image101.png]cos (—12)



;     
п)[image: image102.png]sin (-15)



;     р)[image: image103.png]cos 8
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6. Определите знак выражения:
а) [image: image104.png]sin 100° - cos 300°



;                     [image: image105.png]B) cos 320°-ctg 17°



;

б)[image: image106.png]sin 190° - tg 200°



;                       [image: image107.png]r) tg 170° - cos 400°
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7. Определите знак выражения:

а)[image: image108.png]sin 1 - cos 2;



            

б)[image: image109.png]


      

в)[image: image110.png]cos 2 - sin (-3);





                г)[image: image111.png]
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е)[image: image113.png]tg 1l - cos 2;
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              з)[image: image115.png]sin 2 - ctg 5,5.




и)[image: image116.png]sinl-cos2-tg 3 - ctg 4




к)[image: image117.png]sin (-5) - cos (-6) - tg (-7) - ctg (-8).
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8. По заданному значению функции найдите значения осталь​ных тригонометрических функций:

а)[image: image118.png]intg =4 & .
slnt—s, 2<t<n,



       
б)[image: image119.png]sint=2, 0<t<’
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в)[image: image120.png]sint = -0,6, —% <t<0



  
г)[image: image121.png]sint = -0,28, T < t < 3—2"



 

д) [image: image122.png]a) cost = 0,8, 0<!<§;



    
е)[image: image123.png]cost = 0,6, —"<t<21t,
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II группа. Формулы приведения:
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sin (+a) = —sina;
. 3
sin (72—“4—\1) = —Cos a;

cos(—a) =cos a;

cos [— —a | =sina
(5 o) =sin

60s (71— ) = —¢os aj

L ®
sin (T'“) cos a;

sin(n—a) =sina; -

]
sln(T n—-a) =—cosa;

cos (% +u) =—sina;

cos (n+a) = —cos aj




[image: image155.png]cos (%n—-a) = —sinaj
tg(—a) =~tga;

tg (% ——a) =ctga;
ctg(—a)=—ctga;

ctg (% —a) =tga;

cos (%n+u) =sinajp
tg (% +oc) =—ctgay

ctg (% +a) =—tga.




формулы приведения для преобразования выражений вида[image: image156.png]sm( iu) cos(%:ta).

tg( +a) ctg(;j;u), neZz.




Для запоминания этих формул удобно пользоваться та​ким мнемоническим правилом:
а)
перед приведенной функцией ставится тот знак, который имеет исходная функция, если[image: image157.png]0<(L<%



;
[image: image158.jpg]Bnaxu cunyca Braxu rocunyca Bnaxu manzenca
u Komanzenca




б) функция меняется на «кофункцию», если п нечетно; функция не меняется, если п четно. 
(Кофункциями синуса, косинуса, тангенса и котан​генса называются соответственно косинус, си​нус, котангенс и тангенс.)
                      [image: image159.png]



[image: image160.png]@,

n




[image: image161.png]n=r+aq
_3m
n=5 T




[image: image162.png]J

AR

@




9. Замените тригонометрической функцией угла[image: image163.png]


:
а)[image: image164.png]sin (g —a);





б)[image: image165.png]cos(% 1t+(x);





в)[image: image166.png]tg(g n*(x) H




г)[image: image167.png]ctg (n+a);





д)[image: image168.png]cos (2n—a);





е)[image: image169.png]sin (2rn+o);




ж)[image: image170.png]tg (180°—a);




з)[image: image171.png]sin (180°+a);




и)[image: image172.png]ctg (360°—a.);




к)[image: image173.png]cos(90°—at);





л)[image: image174.png]—a);
sin (270°—o.




м)[image: image175.png]tg (270°+a1).




н)[image: image176.png]sin (g +u);





о)[image: image177.png]cos (g n—u);




п)[image: image178.png]tg (n+a);




р)[image: image179.png]cos (2n+a);





с)[image: image180.png]ctg (t—ov);





т)[image: image181.png]sin (n+a);




у)[image: image182.png]sin (360°+a);




ф)[image: image183.png]cos (90°+a);




х)[image: image184.png]tg (90°—a.).




	а
	cosα
	б
	sinα
	в
	ctgα

	г
	ctgα
	д
	cosα
	е
	sinα

	ж
	–tgα
	з
	– sinα
	и
	– ctgα

	к
	sinα
	л
	– cosα
	м
	– ctgα

	н
	cosα
	о
	– sinα
	п
	tgα

	р
	cosα
	с
	– ctgα
	е
	– sinα

	у
	sinα
	ф
	– sinα
	х
	ctgα


10. Приведите к тригонометрической функции угла из проме​жутка[image: image185.png]


: а)[image: image186.png]cos 0,7m;



 
б)[image: image187.png]


 

                       в)[image: image188.png]sin 1,6m;




г)[image: image189.png]Sho

tg (—




	а
	 [image: image190.png]—sin 0,2n



;  
	б
	 [image: image191.png]ctg

2n
5



;  

	в
	 [image: image192.png]~cos 0, 1x



;  
	г
	[image: image193.png]





11. Приведите к тригонометрической функции угла от 0° до 90°: а)[image: image194.png]tg 137°;




б) [image: image195.png]sin (—178°);




в)[image: image196.png]sin 680°;




г)[image: image197.png]cos (—1000°).




	а
	[image: image198.png]


;
	б
	 [image: image199.png]—sin 2°



;

	в
	 [image: image200.png]—sin 40°



;
	г
	[image: image201.png]sin 10°



.


12.
Найдите значение выражения:
   а)[image: image202.png]sin 240°:



            в)[image: image203.png]tg 300°;



        д)[image: image204.png]ctg (—225°);




б)[image: image205.png]cos (—210)°



       г)[image: image206.png]sin 330°;



       е)[image: image207.png]sin 315°.




ж)[image: image208.png]cos 120°;



          и)[image: image209.png]tg (—225°);



   л)[image: image210.png]os im;
cos & ;




з)[image: image211.png]sin (—150°);



       к)[image: image212.png]cos (—225°);



  м)[image: image213.png]sin

4n
3 -




	а
	[image: image214.png]


;
	в
	[image: image215.png]


;
	д
	 [image: image216.png]


;

	б
	[image: image217.png]


;
	г
	[image: image218.png]


;
	е
	 [image: image219.png]A2



.

	ж
	а)[image: image220.png]


;
	и
	в) [image: image221.png]


;
	л
	д)[image: image222.png]


;

	з
	б) [image: image223.png]


;    
	к
	г) [image: image224.png]S



;
	м
	е)[image: image225.png]


.


14. Выразите[image: image226.png]sina, cosa, fganctga



через тригонометрическую функцию угла от 0° до 90°, если: 
а)[image: image227.png]o=130°



 

б)[image: image228.png]o=190°;



 

в)[image: image229.png]




г)[image: image230.png]



	а
	sin130˚=cos40˚

cos130˚=–sin40˚

tg130˚=–ctg40˚

ctg130˚=–tg40˚
	б
	sin190˚=–sin10˚

cos190˚=–cos10˚

tg190˚=tg10˚

ctg190˚=ctg10˚

	в
	sin(–320˚)=sin40˚

cos(–320˚)=cos40˚

tg(–320˚)=tg40˚

ctg(–320˚)=ctg40˚
	г
	sin(–590˚)=sin50˚

cos(–590˚)=–cos50˚

tg(–590˚)=–tg50˚

ctg(–590˚)=–ctg50˚


15. Найдите[image: image231.png]sinao, cosa, tgo u ctga,



если:
а)[image: image232.png]


    б)[image: image233.png]


    в)[image: image234.png]



	а
	sin
[image: image235.wmf]2

3

3

2

=

p

                       cos
[image: image236.wmf]2

1

3

2

-

=

p


tg
[image: image237.wmf]3

3

2

-

=

p

                       ctg
[image: image238.wmf]3

3

3

2

-

=

p



	б
	sin
[image: image239.wmf]2

2

4

3

=

p

                       cos
[image: image240.wmf]2

2

4

3

-

=

p


tg
[image: image241.wmf]1

4

3

-

=

p

                           ctg
[image: image242.wmf]1

4

3

-

=

p



	в
	sin
[image: image243.wmf]2

1

6

5

=

p

                          cos
[image: image244.wmf]3

3

6

5

-

=

p


tg
[image: image245.wmf]3

3

6

5

-

=

p

                      ctg
[image: image246.wmf]3

6

5

-

=

p




16. 
Преобразуйте выражение:
а)[image: image247.png]sin’ (n+a);



            в)[image: image248.png]cos’(sz—-" —oc);




б)[image: image249.png]tgz(g +ol;



            г)[image: image250.png]ot (2n—ar).




д)[image: image251.png]‘sin (90°—at)+cos (180°+0)+tg (270°+a)+ctg (360°+a);




е)[image: image252.png]sin (g +a) —cos (0—m)+tg (T—ar)+ctg (5?“ “1)'




	а
	sin2α
	в
	sin2α
	д
	0

	б
	ctg2α
	г
	ctg2α
	е
	2cosα


17. Упростите выражение:

а) [image: image253.png]cos(—o)cos(180° + a) |
sin(—a)sin(90° + ) ’



          в)[image: image254.png]sin(—o)ctg(—or) .
C05(360° —a)tg(180° 7 1)’




б)[image: image255.png]sin(m+ a)cos(2r—-a)
Tg(n—oycos(o—m) ’



           г)[image: image256.png]sin(m + at)sin(a + 2x)

tg(m+ a)cos(l,§n+ a)’




           д)[image: image257.png]sin® (180°—x)+sin®(270°—x);




          е)[image: image258.png]sin (m—x) cos (x— g) —sin(x+’§r) cos (T—x).




ж)[image: image259.png]cos’ (n+x)+cos’ (’2-[ +x);



 з)[image: image260.png]sin (m+x) cos(; +x) —cos (2n+x) sin(ézl! —x),




и) [image: image261.png]a) sin (90° — o) + cos (180° + o) + tg (270° + o) + ctg (360° + w);




к)[image: image262.png]sin(%+t}—ws(n—t)+tg(n—t)+ctg(%"—t}




л)[image: image263.png]€08 (180° + &) cos (-0}
sin (ot} sin (90° + o)



     н)[image: image264.png]sin Cojctg o)
cos (360° - 0r) tg (180° +0r)




м)[image: image265.png]sin (n—1) cos 2n-1),
t& (R—2) cos (n—1)



        о)[image: image266.png]sin (n+1) sin (2n+1)

tg (n+1t) cos (%+t)





п)[image: image267.png]cos (R — £} + cos

s&n(zn—-t)—sin(% —t]’




р)[image: image268.png]sinz(n-t)»,smﬂ[lz'-:

-tg(n—-1t).

sin (z - ¢)




	а
	[image: image269.png]clga



;
	д
	1

	б
	[image: image270.png]—CoSs o



;
	е
	1

	в
	[image: image271.png]clgo



;
	ж
	1

	г
	 [image: image272.png]—CO0S O



.   
	з
	1

	и
	[image: image273.png]


;
	н
	[image: image274.png]ctg o



;

	к
	 [image: image275.png]2cos t



.
	о
	[image: image276.png]—cos t



.

	л
	[image: image277.png]ctg o




	п
	[image: image278.png]


;

	м
	[image: image279.png]cos t




	р
	[image: image280.png]





18. Вычислите с помощью формул приведения: 

а)[image: image281.png]ST
3

cos



                      в)[image: image282.png]sin —=
6




б)[image: image283.png]


                  г)[image: image284.png]



          д)[image: image285.png]cos 630° — sin 1470° — ctg 1125°.



 е)[image: image286.png]sin (-7m) + 2 cos 3—:1)‘" —tg %’(;




ж)[image: image287.png]tg 1800° — sin 495° + cos 945°%




з)[image: image288.png]oos(—9n)+25m( 5

%)




	а
	
[image: image289.wmf]2

1


	д
	[image: image290.png]-1,5



;



	б
	
[image: image291.wmf]2

1


	е
	[image: image292.png]


;



	в
	
[image: image293.wmf]2

1

-


	ж
	 [image: image294.png]


;



	г
	
[image: image295.wmf]2

1


	з
	 [image: image296.png]


.



 III группа. Формулы сложения:

[image: image297.png]sin(a+p) =sin a cos B+cos asin p.
sin (a—p) =sin a cos p—cos a sin p.
cos(a+p) =cos acos p—sin asin p.
cos (a—B) =cos a cos f+sin asin f.
tga+t
tgla+p) = EerEl
tga—tgp

tg(a—P) =1 eatgs *




19.
С помощью формул сложения преобразуйте выражение:
а)[image: image298.png]cos (l—' —q;);



          в)[image: image299.png]sin ((p+ %),




б)[image: image300.png]cos G‘ +q>);



           г)[image: image301.png]sin (q;—;).




д)[image: image302.png]sin (60°—B);



        е)[image: image303.png]cos (B—30°).




	а
	[image: image304.png]



	в
	[image: image305.png]




	б
	[image: image306.png](cos p-sing):




	г
	[image: image307.png](sin @=cos ).





	д
	[image: image308.png]



	е
	[image: image309.png]Bf%sinﬂ






20. Представив 105° как сумму 60° + 45°, вычислите: 
                   а) sin 105°;      б) cos 105°.

	а
	 [image: image310.png]o)

J6+.2



;
	б
	 [image: image311.png]206
T



.


21.
Представив 75° как сумму 30°+45°, вычислите:
                     а) sin 75°;      б) cos 75°.

	а
	[image: image312.png]


;
	б
	[image: image313.png])

fE-.12







22. 
Упростите выражение:
а)[image: image314.png]sin (o+P)—sin o cos B;



         в)[image: image315.png]. (R 1
sm(g —a) —3co0s0;




б)[image: image316.png]sin o sin B+cos (o +B);



          г)[image: image317.png]Nl n

3 sin oi+cos (a—g).




д)[image: image318.png]J2 sin(;-l +(x) —cos a;



           ж)[image: image319.png]2 cos(g —m) —J3sino;




е)[image: image320.png]A/'sm(a ) —sin o



             з)[image: image321.png]J3coso-2 cos(a— E)




и)[image: image322.png]cos (a—B)—cos o cos B;



         л)[image: image323.png]sin(g +a) —ésin o




к)[image: image324.png]sin o cos B—sin (a—P)



           м)[image: image325.png]L2

b .
cos(oH— ;) +5sino




          н) [image: image326.png]cos 2P cos B+sin 2B sin B;



    о)[image: image327.png]SIn 3y COS y—Cos Sy sin .




	а
	[image: image328.png]cosa sinp.




	в
	[image: image329.png]L

-¥sinot





	б
	[image: image330.png]cosa cos p.




	г
	[image: image331.png]




	д
	[image: image332.png]sin o



;
	ж
	[image: image333.png]cos o



;

	е
	 [image: image334.png]—CoSs O



;
	з
	 [image: image335.png]—sin o



.

	и
	[image: image336.png]sin o sin B



;
	л
	[image: image337.png]écosa



;

	к
	[image: image338.png]sin f cos o



;
	м
	[image: image339.png]2

g cosa



.

	н
	[image: image340.png]cos p



;
	о
	[image: image341.png]sin 2y



.


23. 
Найдите значение выражения:
а)[image: image342.png]cos 107° cos 17°+sin 107° sin 17°;




б)[image: image343.png]€0s 36° cos 24°—sin 36° sin 24°;





в)[image: image344.png]sin b3° cos 2/°+cos 63° sin 27°;



 г)[image: image345.png]sinol®°cos21°—cos o1°sin 21°.




           д)[image: image346.png]cos 18° cos 63%+sin 18° sin 63°;




е)[image: image347.png]cos 32° cos H8°—sin 32° sin 58°.




	а
	[image: image348.png]



	в
	[image: image349.png]




	б
	[image: image350.png]



	г
	[image: image351.png]


.

	д
	[image: image352.png]w3




	е
	[image: image353.png]





24. 
Упростите выражение:
а)[image: image354.png]sin (a+ %) oS (a—%)+cos (a+7€) sin (a— %);




б)[image: image355.png]cos (%‘ +[5) cos C{ —B)—sin (%‘ +B) sin (%‘ —[3).




в)[image: image356.png](o +B)
sin (o.—B) + cos o sin B




    г)[image: image357.png]sin (o —B)+2cos a sin B

2cos o cos B-cos (o.—B)





        д)[image: image358.png]cos (o +B)+sin a sin B

Cos (0.—B)—sin o sin B




    е)[image: image359.png]cos (a—B)-2sin a sin B

2sin o cos B - sin (o) "




	а
	[image: image360.png]sin 2¢t




	г
	[image: image361.png]tg (a+B)





	б
	[image: image362.png]



	д
	[image: image363.png]




	в
	[image: image364.png]



	е
	[image: image365.png]ctg (o+B)






25. 
Зная, что sin[image: image366.png]=i



, [image: image367.png]4
cosB=g



, [image: image368.png]


и[image: image369.png]


—углы I четверти,

найдите значение выражения: 

а)[image: image370.png]sin (a+p);




              б)[image: image371.png]cos (a+B);



        
в)[image: image372.png]cos (o.—B).




	а
	[image: image373.png]



	б
	[image: image374.png]



	в
	[image: image375.png]





26.Известно, что [image: image376.png]


и[image: image377.png]


— углы II четверти и [image: image378.png]ina=1
sma—5



,
               [image: image379.png]cos B



[image: image380.png]


. Найдите:
а)[image: image381.png]sin (o+p);



    б)[image: image382.png]sin (a—B);



  

в)[image: image383.png]cos (a—B);



  г)[image: image384.png]cos (a+B).




	а
	[image: image385.png]



	б
	[image: image386.png]




	в
	[image: image387.png]



	г
	[image: image388.png]





27. Вычислите: а)[image: image389.png]tg 15°;



 б)[image: image390.png]tg 75°.




	а
	[image: image391.png]2-.3




	б
	[image: image392.png]2+./3






28. Известно, что[image: image393.png]


,[image: image394.png]tgﬁ=§



. Найдите: 

                         а)[image: image395.png]tg (a+P);



       6)[image: image396.png]



	а
	[image: image397.png]



	б
	[image: image398.png]~ | —






IV группа.   Формулы кратных аргументов

[image: image399.png]sin 2a=2sina cos a.
cos 20.=cos? a—sinza=2cos? a—1=1—2sin?aq.

2ga

tg 20= B
g2a 1—tg?a

sin3a=3 sina—4sin’a.
cos 3a=4 cos® a—3 cos a.




29.
Упростите выражение:
а)[image: image400.png]sin 20
sin o’




      в) [image: image401.png]sci:szp —sin B;



   д)[image: image402.png]cos’ p—cos 2B;




б)[image: image403.png]2 cos” o,
sin 2q *




    г)[image: image404.png]cos 20+sin’ o



   е)[image: image405.png]cos 20

os o+ sin g COS O




ж)[image: image406.png]sin 28




          и)[image: image407.png]sin’y + cos 2y;




з)[image: image408.png]


  к)[image: image409.png]cos 20

oS o—sin g SInO.




	а
	[image: image410.png]a) 2cos o




	е
	  [image: image411.png]—sin o



   

	б
	[image: image412.png]ctga




	ж
	[image: image413.png]




	в
	 [image: image414.png]sin B



  
	з
	[image: image415.png]cos





	г
	 [image: image416.png]cos’ o



   
	и
	[image: image417.png]




	д
	 [image: image418.png]


  
	к
	[image: image419.png]2ctgf






30. 
Пусть[image: image420.png]sin o=

| o



 и[image: image421.png]


—угол II четверти. Найдите:

а)[image: image422.png]sin 204



    б)[image: image423.png]cos 2a;



    в)[image: image424.png]tg 2a..




	а
	[image: image425.png]



	б
	[image: image426.png]



	в
	[image: image427.png]





31. Известно, что[image: image428.png]


 и [image: image429.png]180°<0<270°



. Найдите: а)[image: image430.png]


    б) [image: image431.png]cos 20.;



    в)[image: image432.png]tg 201,




	а
	[image: image433.png]0,96




	б
	[image: image434.png]0,28




	в
	[image: image435.png]i






32. Пусть[image: image436.png]


 и[image: image437.png]


— угол III четверти. Найдите:   а)[image: image438.png]


   б)[image: image439.png]cos 20



   в)[image: image440.png]tg 201




	а
	[image: image441.png]0,96




	б
	[image: image442.png]—0,28




	в
	[image: image443.png]<lw






33.
Упростите выражение:
а)[image: image444.png]sin

2 cos

o
20’
3



                          в)[image: image445.png]COs.

cos gq» sin %’




б)[image: image446.png]


                            г)[image: image447.png]cos 20— sin 2q
cos 4o




            д)[image: image448.png]sin 20— 2 sin o
cos -1




              ж)[image: image449.png]sin 20 ctg o—1;




е)[image: image450.png]2
cos 2o—cos o,
1-cos?o



                     з)[image: image451.png](ctg a+tg o) sin 20..




и) [image: image452.png]0,5 tg asin 2a+cos’ o





[image: image453.png]sn2p
¥ o an’h




        л)[image: image454.png]2tgh° |
1-tg®5°’



           м)[image: image455.png]4tg15°
1-tg® 15° '



              н)[image: image456.png]tg 75°
1-tg? 76° °




о) [image: image457.png]2.
tga+ctga’



                                 с)[image: image458.png]n-o
smT EOST




п)[image: image459.png](lftgzu)cosza;



                т)[image: image460.png]T+ 0o s 2T+ O
2 —2ssin’ ;

2 cos 7 TE




р)[image: image461.png]1 1 y
( +— )sm2 20

sina’ cos® o



       у)[image: image462.png]3r—¢
41g 222

1 Atgﬂnz—a




         ф) [image: image463.png]Lo m-o . (3n
4 sin 3sin —5— sm(T —a),



        х)[image: image464.png](sin B + cos )7

T+sin28 '




       
	а
	[image: image465.png]Ty




	б
	[image: image466.png]2sin 2B




	в
	[image: image467.png]P _in®





	г
	[image: image468.png]08 20t + sin 20t




	д
	[image: image469.png]2sino



;  
	е
	 [image: image470.png]


;  

	ж
	 [image: image471.png]cos 20



;  
	з
	 [image: image472.png]


.  
	и
	[image: image473.png]




	к
	[image: image474.png]



	л
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34.
Упростите:
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V группа. Формулы преобразования сумм или разностей в произведения:
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35.
С помощью формул преобразования суммы тригонометрических функций в произведение разложите на множители
выражение:
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36. 
Представьте в виде произведения:
          а)[image: image531.png]sin 40°+sin 16°;




[image: image532.png]s 2K, . T
n) sin +sin g




б)[image: image533.png]sin 20°—sin 40°;




[image: image534.png]1l 3.
e) cos g +eos F;




в)[image: image535.png]cos 46°—cos 74°;




[image: image536.png]XK) Cos G—; -0 ) +cos a;




 г)[image: image537.png]



[image: image538.png]3) sin (g +a)—sin(g —a).




и)[image: image539.png]sin 12°+sin 20°;




м) [image: image540.png]R .
r) sin 5 —sin g;



 

к)[image: image541.png]sin 52°—sin 32°;




н) [image: image542.png]A1) sin o—sin (a+ g) H




л)[image: image543.png]kL T
€0S T —COS 353




о) [image: image544.png]e) cos G +a)-cqs C,—‘ —a).




п) [image: image545.png]sin 15°+cos 65°;



              с)[image: image546.png]cos 50°+sin 80°:




р)[image: image547.png]cos 40°—sin 16°;



              т)[image: image548.png]sin 40°—cos 40°.




у)[image: image549.png]cos 18°—sin 22°;



           ф)[image: image550.png]cos 36°+sin 36°.





	а
	[image: image551.png]25in28° cos] 2°




	л
	[image: image552.png]




	б
	[image: image553.png]3 sinl0°





	м
	[image: image554.png]




	в
	[image: image555.png]Bsinla®




	н
	[image: image556.png]x,
- cos(o+7)





	г
	[image: image557.png]J3 cosl 5°




	о
	[image: image558.png]—2sina





	д
	[image: image559.png]



	п
	[image: image560.png]2 5in20° cos5°





	е
	[image: image561.png]



	р
	[image: image562.png]2 c0s33° sin17°





	ж
	[image: image563.png]



	с
	[image: image564.png]J3 cos20°





	з
	[image: image565.png]f3sina




	т
	[image: image566.png]




	и
	[image: image567.png]2sin16%0s4°




	у
	[image: image568.png]2 sin 25° cos 47°





	к
	[image: image569.png]200842°in10°




	ф
	[image: image570.png]J2eos 9






37. Преобразуйте выражения:
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38. 
Представьте    в    виде произведения:
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39.  Найдите значение выражения: 

         а)[image: image612.png]cos 68° - cos 22°
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VI группа. Преобразование произведений в суммы или разности:
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40. Преобразуйте произведение в сумму:

          а)[image: image617.png]sin 23° sin 32°%
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41.  Вычислите: 
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VII группа. Формулы половинного аргумента:
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В этих формулах знак «+» или « —» выбирается в зависи​мости от того, в какой четверти находится угол [image: image654.png]



42. Найдите:
а)[image: image655.png]a
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43. Упростите выражение:
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VIII группа. Выражение тригонометрических функций че​рез тангенс половинного аргумента:
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44. Упростите выражения:
а) [image: image680.png]tg o - cos2a |
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45. Дано:[image: image684.png]
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46. Вычислите:
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IX группа.  Значения тригонометрических функций основ​ных углов:
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1.Главная автомагистраль.

2.Штрихи на дороге, обозначающие пешеходный переход.

3.Дорога для пешеходов.

4.Край дороги.

5.Пересечение двух улиц.

6.Сотрудник милиции, работающий на дороге.

7.Место ожидания транспорта.

8.Наказание за нарушение ПДД.

1.Шоссе.



2.Зебра.

3.Тротуар.



4.Обочина.

5.Перекресток.



6.Регулировщик.

7.Остановка.

8.Штраф.
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Нарушения, которые чаще всего допускают дети:

Переход улицы перед близко движущимся транспортом – 27%.

Переход улицы на красный сигнал светофора – 27%.

Невнимательность при переходе улицы – 17%.

Неожиданный выход из-за транспортных средств - 9%

Игры на проезжей части-20%
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